
< 학생용 >

  

구분 내 용
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
계

시설

현장체험학습 장소의 시설과 환경에 대하여 어떻게 
생각하나요?

195 55 33 14 0 297

화장실, 세면장 등은 깨끗하고 정돈이 잘 되어
있었나요?

169 83 33 7 5 297

프로그램․
안전

현장체험학습 프로그램은 재미있었나요? 178 56 46 14 3 297

현장체험학습에 가기 전에 안전교육은 받았나요? 219 58 17 3 0 297

현장체험학습 차량은 편리하였나요? 183 95 19 0 0 297

버스운전기사가 안전하게 운전하였나요? 223 67 7 0 0 297

안전벨트가 잘 준비된 차량이었나요? 256 31 8 1 1 297

안내

선생님께서 체험 프로그램에 대해 친절하게 안내
하여 주셨나요?

233 43 18 3 0 297

선생님께서 현장체험학습 장소에 대하여 자세히 
안내해 주셨나요?

198 78 19 2 0 297

교육

현장체험학습 장소 및 프로그램을 통해 배움이 
있었나요?

138 63 76 9 11 297

현장체험학습이 자신에게 도움이 되었나요? 139 91 30 27 10 297

기타 의견

- 체험학습 장소가 멀어서 체험학습 시간이 짧았다. 좀 더 길었으면 좋겠다.
- 시간이 부족해서 아쉬웠다.
- 경복궁 같은 고궁에도 가보고 싶다.
- 체험시간이 더 충분했으면 좋겠다.
- 조금 더 일찍 출발했으면 좋겠다.
- 에버랜드가 현장체험학습 장소라면 있는 시간을 조금 더 늘렸으면 좋겠다.
- 한여름 혹은 한겨울에 현장체험학습을 가면 좋겠다.(사람이 없기 때문에)
- 놀이기구 탈 때 에티켓을 잘 알려줬으면 좋겠다.
- 사람이 많아서 제대로 체험학습을 하지 못하였다.
- 동물원에 가서 동물들과 교감을 나누고 싶다.
- 안내를 도와주시는 분이 없어서 길을 많이 헤맸다.
- 사람이 많아서 힘들고 재미있지 않았다.
- 재미있었고 다음에 또 가고 싶다
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  < 담임 교사용 >  

구분 내 용
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
계

시설

현장체험학습 장소의 시설과 환경에 대하여 어떻게 
생각하나요?

9 2 0 0 0 11

화장실, 세면장 등은 깨끗하고 정돈이 잘 되어
있었나요?

11 0 0 0 0 11

프로그램․
안전

현장체험학습 프로그램은 만족스러웠나요? 9 2 0 0 0 11

현장체험학습에 가기 전에 안전교육을 충분히 

실시하였나요?
11 0 0 0 0 11

현장체험학습 차량은 편리하였나요? 9 2 0 0 0 11

버스운전기사가 안전하게 운전하였나요? 8 3 0 0 0 11

안전벨트가 잘 준비된 차량이었나요? 11 0 0 0 0 11

안내

인솔자 인원은 적절하였나요? 10 1 0 0 0 11

현장체험학습 장소와 프로그램에 대하여 자세히 

안내해 주셨나요?
11 0 0 0 0 11

교육

이번 현장체험학습 장소 및 프로그램이 교육과정 

운영에 도움이 되었나요?
9 2 0 0 0 11

현장체험학습이 학생들에게 교육적으로 도움이 

되었다고 생각하시나요?
10 1 0 0 0 11

기타 의견

- 아이들이 굉장히 즐거워하였고 만족도가 높았으나, 현장의 인원이 너무 많았음.
- 시간이 부족하여 놀이기구를 많이 즐길 수 없어 아쉬웠음.
- 버스가 정해진 시각에 도착하지 않았음. 
- 버스 내에서 안전벨트를 다 착용하지 않은 상태에서 출발하려 하여 위험하였음.
- 학교에서 지속적인 안전교육을 실시하였으나 현장의 인원이 너무 많아서 학생들의 안전이 

많이 걱정되었음.
- 넓은 장소이다 보니 학생들이 길을 헤매는 경우도 있었고, 체험학습 시간이 짧아 학생들이 

충분한 시간을 가지지 못했음.
- 차년도에는 놀이동산보다 학생들이 체험활동을 충분히 할 수 있고, 안전을 위해 담임

교사가 처음부터 끝까지 함께 인솔할 수 있는 프로그램을 마련해야겠음. 


